
教案名稱 兒權30，由我落實 
 

教學者 陳啓川 

適合人數      30人 教學時間（節數）  40分鐘 學習領域 人權教育議題 

適用年級  國小六年級 

學習目標 

1. 了解什麼是《兒童權利公約》─透過早期兒童的不利處境，覺察兒童健康長大

的條件，藉以了解《兒童權利公約》的由來，以及公約保障兒童的四大權利。 

2. 能說出兒童權利的重要。 
 

總綱核心 

素養具體 

內涵 
 

 

C1道德實踐與公民意識 

E-C1具備個人生活道德的知

識與是非判斷的能力，理解

並遵守社會道德規範，培養

公民意識，關懷生態環 
 

實質

內涵 

 

E11 了解兒童權利宣言的內涵及兒童權利公約對

兒童基本需求的維護與支持。 

 

教學法 

(一)資訊融入教學： 

教學者在教學的前中後期，依教學目標，在適當的時機，有意義  

的引進資訊科技，協助學習者提升學習成效。  

(二)問思教學法：  

運用三層次提問，啟發學生思考能力的教學法。由教學者提問，學 

習者回答，教學者再由學習者的回答來提問，促使學習者進行思考，並建立 

自己的概念。 

(三 )案例教學法： 

藉由真實案例所提供的問題，幫助學習者將所學的內容與真實的生活連結， 

希望引發學生的內在學習動機，強化學習者主動參與的學習行為，增進學生 

自我引導的學習技巧，增強知識遷移（knowledge transference），使學生 

能學以致用。 

教學資源 

1. 自編 

2. 教育部國教署中央人權教育課程與教學輔導諮詢教師/輔導群製作--兒權三十由

我落實 2019世界人權日4-6年級版 

3. 教學簡報、電腦、投影機、學習單 每生一張 、 彩色筆或色鉛筆（每組一盒） 

 
 

評量方法 觀察評量、口頭評量、分組討論單、學習單  

 



 學習活動設計 
 

教學流程及內容設計 時間  

評量方式 

【引起動機】 

一、課程主題與學習目標 

播放簡報，說明課程主題「兒權30 由我落實」與學習目標： 

（1）了解什麼是《兒童權利公約》。 

（2）能說出兒童權利的重要。 

二、兒童節 

1.播放簡報，請學生觀察2019年4月的月曆後，邀請學生回答以 

下問題： 

（1）4/4是什麼節？ 

（2）兒童節是怎樣的日子？ 

（3）為什麼會有兒童節？ 

2.播放簡報，教師小結：對大家來說，兒童節或許是歡樂的 

日子，剛才大家也猜測兒童節出現的原因，現在就讓我們一起 

來解密！兒童節的出現，要從很久以前說起。 

【發展活動】 

一、早期兒童的不利處境 

1.播放簡報，透過圖片引導，教師簡單說明早期兒童須要工作 

賺錢的情況，並提問：這些兒童可能會做哪些工作來賺錢？ 

2.播放簡報，透過圖片引導，教師簡單說明早期兒童可能的工 

作內容（拿刀殺魚）與工作時間，並提問：這樣的工作，對這 

些兒童有什麼影響？ 

3.播放簡報，教師搭配圖片來說明早期兒童可能從事的另一種 

工作內容（做衣服）、工作時間與工作環境，並提問：這樣的 

工作，對這些兒童有什麼影響？ 

（答案供參：巨大聲響讓耳朵受不了，可能會造成重聽；毛絮會 

使呼吸不順，甚至引發鼻子過敏或氣喘，或造成皮膚癢、皮膚過 

敏等情形） 

4.播放簡報，請學生觀看兒童修理機器的圖片後，教師接續提問： 

這些兒童可能會有什麼危險？ 

5.播放簡報，教師小結：早期這些兒童的工作時間很長，而且可 

能在工作時受傷或生病。 

二、兒童應該過的生活 

1.播放簡報，教師簡單說明早期兒童就算是受傷或生病，還是要 

繼續工作的情況，並提問：這些兒童的生活，跟現在的你，有什 

麼不一樣嗎？ 

（答案供參：現在的兒童可以上學，也有週休二日可以休息，但是

以前的兒童不行） 
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口頭發表能描述兒

童節當天的情形，並

猜測兒童節的由來。 

 

 

 

 

 

 

口頭發表：能猜測早

期兒童從事的工作。 

口頭發表：能說出長

時間拿刀殺魚對兒

童的影響。 

口頭發表：能說出長

時間待在做衣服工

廠對兒童的影響。 

 

 

 

口頭發表能說出兒

童修理機器的危險

性 。 

 

 

 

口頭發表能說出早

期兒童生活與現在

生活的不同之處 。 

 



2.播放簡報，請學生分組討論「兒童應該過怎麼樣的生活，才能健

康長大呢？」並邀請各組學生分享討論結果。 

3.播放簡報，教師串連歸納學生答案。 

（答案供參：可以讀書上課、可以休息與玩遊戲、受傷生病可以看

醫生、其他） 

三、兒童節與《兒童權利公約》的出現 

1.播放簡報，教師簡單說明兒童節出現的原因，並提問：有了兒童

節之後，兒童就真的受到保護嗎？ 

2.播放簡報，教師搭配圖片來說明兒童沒有真的受到保護，還是有

兒童被欺負，或是想說的話不受尊重。教師接續提問：你有這種經

驗嗎？當時的感覺如何？為什麼？ 

3.播放簡報，教師說明《兒童權利公約》出現的原因，以及世界各

國要求大家一起遵守公約內容，使兒童得到更多保護。 

四、《兒童權利公約》的四大權利 

1.播放簡報，簡要說明《兒童權利公約》提到的四大權利： 

（1）生存及健康成長權：兒童能得到細心照顧，也能休息玩樂。 

（2）受保護權：兒童能被好好對待，不會讓任何人欺負。 

（3）教育權：兒童可以上學，接受教育。 

（4）表達意見權：兒童能說出自己的想法，而且大人會聽進去。 

2.播放簡報，邀請全班學生一起將「上課提到的內容（含分組討論

結果）」與「四大權利」的配對關係連出來。 

3.教師小結：《兒童權利公約》提到許多兒童權利，剛才說明了其

中四個，如果兒童權利都能被保護的話，兒童就可以健康長大。 

【總結活動】 

一、倡議行動 

1.播放簡報並提問：各國的代表通過《兒童權利公約》，讓大家知

道兒童的重要權利，我們可以怎麼做，讓家人或朋友，也知道兒童

的重要權利呢？ 

（答案供參：告訴親友、寫標語貼在公告欄、在兒童朝會時上台宣

導） 

2.播放簡報，發下學習單，並邀請學生參與倡議行動：請大家在學

習單中，寫出與畫出一個自己覺得很重要的兒童權利，並且說給家

人或朋友聽。 

3.學生開始創作，教師行間巡視以觀察學生創作情況，並針對學生

有疑問之處給予引導。 

4.播放簡報，教師總結：這一節課讓大家了解什麼是《兒童權利公

約》，也了解四個兒童的重要權利，希望大家能找出一個自己覺得

很重要的兒童權利，並且說給其他人聽，讓大家也能一起尊重兒童

權利 
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5分 

分組討論與分享能

參與 討論並說出兒

童可以健康長大的

條件 。 

 

口頭發表：能說出

「兒童節」的出現並

不表示所有兒童都

受到保護。 

口頭發表：能說出自

己被欺負或是說話

不受尊重的經驗、感

覺與原因。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表能舉例說

出倡議的方法。 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量能寫出與

畫出一個兒童權

利，並於完成後進行

倡議 



 

──本節課結束 ── 

學生於下一節課繼續創作，並在完成學習單後， 對家人或朋友倡

議 。 


